

旧报新读
悟大道
非凡说变迁
十年



2014年10月16日
旧报截图

绿色是大自然的底色,也是一座城市活力的象征。城市园林绿化是百姓身边可观可感可亲的绿色空间,彰显着城市的特色和文化,承载着人民的美好生活。

十年来,无锡致力于园林城市建设,让城市绿化更多“彩”,为城市生态添生机,为宜居指数再加分。

道路焕新颜 满目好风光

“时隔10年回到家乡,感觉与以前见到的景象大有不同,沿途种植的树木花卉多了,一路上都有特色园艺景观。”刚刚过去的国庆长假,长期定居在深圳的无锡人王澜回到老家,感叹家乡“颜值”的变化之大。“漫步在大街小巷,一盆盆亮黄亮红的草花,一处处别致的绿雕,将城区装扮得格外多姿多彩。”王澜说,假期里他走亲访友,驾车从凤翔高架一路行驶,被两旁绵延绽放、相拥成簇的鲜花所惊艳,仿佛穿梭在一条梦幻的“空中花廊”,徜徉在锡城有种“花在城中,人在花中”的感觉。

一条条景观道的诞生,得益于一次次的“美丽行动”。十年来,无锡市市政和园林局加快推进全域绿化,在城市道路原有绿化的基础上,以树木或者花卉的季相色彩和组合变化构成具有视觉冲击力的道路景观。同时,对重要道路的交叉口、出入口及重要节点进行景观提升,将主题特色植物、地域文化及市民需求结合起来,着力打造个性化、个性化的街头园艺。

背景

近年来,无锡一直致力于园林城市建设,通过园林绿化改善城市生态和人居环境。截至2021年年底,无锡市区建成区绿地率达40.46%,建成区绿化覆盖率达43.5%。

今年3月,江苏省政府办公厅下发通知,正式命名无锡市、江阴市为“江苏省生态园林城市”,至此,无锡实现了省级生态园林城市全覆盖。

金句摘引

做到四季常绿、季季有花,发展绿色经济,加强森林管护,推动国土绿化不断取得实实在在的成效。

——习近平 2019年4月8日参加首都义务植树活动时的讲话

绿树青翠景观多彩 小游园近在家门口 向美而行“绣出”城市新面貌



精致小游园 建在家门口

蓝青色的健身步道、仿古风格的若兰亭、错落有致的廊架……走进金城桥南匝道“口袋公园”,园路两旁有卵石树池、玻璃钢坐凳,穿插栽种海棠、蔷薇、桃花等景观植物,构成了一幅生机盎然的图景。这个“口袋公园”面积仅960平方米,通过改造空间格局被打开,内部设施一应俱全,为周边居民提供一个闹中取静的游憩小微空间。

“自从这里的游园改造后,家门口多了个好去处。”家住附近的张阿姨和“老姐妹”相约在此练习交谊舞。“周边小区多,以往没有休闲活动的地方,现在有了这个小公园,可以随时出来散步锻炼看景,非常舒心。”张阿姨说,这里还成为附近居民的“歇脚地”,城市快慢生活也在此区分开来,邻里相融的旧时光也回来了。

背景

寻找生活中的诗意,这是很多市民向往的生活,“公园自由”也正在从蓝图中向我们走来。

近年来无锡打造了综合公园、15分钟服务圈社区公园、10分钟服务圈街头游园的三级公园体系,截至2021年年底,公园绿地服务半径覆盖率达92.1%,城市人均公园绿地面积15.02平方米,基本形成体系完善、布局均衡的城市公园新格局。

推行林长制 促进林长治

沿着洛玉路走进惠山区万马村,干净的村道两旁绿树成林,一进村即可闻到一股田园乡村的气息。“这批树木是去年种植的,才一年,长势喜人!”赵志城是一名基层村级“林长”。这个锡西乡村的西边、北边都种植了成片的树木,包括水杉、香樟、意杨树等,成片的树木在他眼里都是“宝贝”。自从有了“林长”这个新身份,赵志城常常到村里茂密的树林里走一走、转一转,树林病虫害防治、防火、增绿……这些都在他的巡查清单中。

地处长三角、毗邻太湖的无锡拥有丰厚的森林资源“家底”。2021年年底,具有无锡特色的“林长制”全面推行,全市20个部门大联动,2094名“林长”上岗,为无锡山水守绿增绿,森林资源保护形成“横到边、纵到底”的全链条、全域覆盖新模式,以最严制度实现“山有人管、林有人造、树有人护、火有人防、责有人担”。

背景

来自市自然资源和规划局的数据显示,全市林地面积超100万亩,省级以上公益林保有量53.95万亩,林木覆盖率达27.8%,全市共有湿地10.75万公顷,占全市国土面积的22.5%。

专家点评

“四季常绿、季季有花” 成为现实



无锡绿化专家、园林绿化高级工程师何志堃表示,在以前绿化建设的基础上,我市的绿化质量有了新的提高,实现了“四季常绿、季季有花”的要求。全市公园风景区增景透绿创新,因地制宜精心设计施工的“口袋公园”遍布城乡,在浓荫蔽日的林荫大道上行走,还可以欣赏四季变换的小景点。全市的城乡绿化建设迈上了新台阶,跨进了江苏省生态园林城市的大门,我们正在创新提质加快绿化建设步伐,为全市人民建设更新更好更美的家园。

根据无锡市新一轮国土空间总体规划对城市发展的定位和指引,园林部门对城市总体规划中绿地系统规划进行了深化。2020年起,无锡启动创建“国家生态园林城市”。作为“国家生态园林城市”的升级版,“国家生态园林城市”指标更高、要求更严、体系更全,更加注重城市的生态宜居性和发展的可持续性。创建“国家生态园林城市”将进一步提高城市园林绿化水平,完善城市生态系统,满足人们对美好生态的需要。

(晚报记者 蔡佳/文、摄)

城区绿地面积

